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Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ:

Η ΝΔ άφησε τη χώρα ανοχύρωτη
Επίθεση από τον πρώην πρωθυπουργό στην κυβέρνηση για διάψευση των προσδοκιών των πολιτών, 

στην παρουσίαση του νέου του βιβλίου. Συστάσεις προς το ΠΑΣΟΚ με σύνθημα του Μπ. Ομπάμα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΤΥΠΑΣ

Σ ε επίθεση στην κυβέρνηση 
για άκρατο λαϊκισμό καί σε 
συστάσεις στο ΠΑΣΟΚ για α

ξιόπιστη αντιπολίτευση, προχώρη
σε χθες ο πρώην πρωθυπουργός Κ. 
Σημίτης παρουσιάζοντας το νέο του 
βιβλίο με τίτλο «Η  Κρίση».

Κατηγόρησε τη ΝΔ πως άφησε τη 
χώρα ανοχύρωτη απέναντι στις θύελ
λες της οικονομίας και ζήτησε από το 
κόμμα του να αντιπαρατεθεί σθενα
ρά στον λαϊκισμό της κυβέρνησης. Ο 
ούριος άνεμος των δημοσκοπήσε
ων έφερε πιο κοντά τα στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ, αλλά η απόσταση που χωρίζει 
τον Κ. Σημίτη από την πολιτική των 
διαδόχων του δεν έχει καλυφθεί.

Οι παρουσίες στην κατάμεστη 
αίθουσα «Θ. Καρατζάς» της Εθνικής 
Τράπεζας πλησίασαν πολύ κοντά στο 
να εκπληρωθούν οι προϋποθέσεις 
για το περίφημο «έδωσε το «πα- * 
ρώ ν» το όλον ΠΑΣΟΚ».

Οι Γ. Ραγκούσης, Γ. Παπακων- | 
σταντίνου και Δ. Ρέππας βρίσκο- ¡5 
νταν στην πρώτη σειρά των καθι
σμάτων ως ένα βήμα προς την α
ποκατάσταση των σχέσεων με τον 
Γ. Παπανδρέου. Εκεί ήταν ακόμη ο 
Α. Κακλαμάνης, ο Ευ. Βενιζέλος, η 
Α. Διαμαντοπούλου, ο Α. Λοβέρ- 
δος, ο Γ. Φλωρίδής, ο X. Βερελής, ο 
Ν. Παπαδημητρίου, ο Ε. Παπαντω- 
νίου, ο Κ. Καρτάλης, ο Ευ. Αργύρης, 
ο Τ. Ειαννίτσης, η Θ. Δραγώνα, ο Κ. 
Κουλούρης κ.ά.

Οπως είχε συμβεί και στις πα
ρουσιάσεις των προηγούμενων ετών, 
στο ακροατήριο βρέθηκαν ο πρόε
δρος της Βουλής Δ. Σιούφας και ο

πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Κ. Στεφανόπουλος.

Ο Κ. Σημίτης επιτέθηκε με σφο- 
δρότητα στην κυβέρνηση.

■Το αρνητικό οικονομικό κλίμα 
που προέκυψε από τη διάψευση 
των προσδοκιών, όσων είχαν θεω
ρήσει ότι η καλύτερη διαχείριση 
που υποσχέθηκε η Νέα Δημοκρατία 
θα τους εξασφάλιζε περισσότερα 
εισοδήματα, επιτείνεται από τη δια- 
πιστούμενη διαχειριστική και ιδεο
λογική ανεπάρκεια των κυβερνή
σεων της τελευταίας τετραετίας.

■ Οι πολίτες ανακάλυψαν ότι η συ
νεχής ηθικολογία της Νέας Δημο
κρατίας και ο μεταρρυθμιστικός της 
λόγος καλύπτουν μία χωρίς φραγ
μούς δημαγωγία και τη χωρίς δι
σταγμούς εκμετάλλευση της εξου
σίας για κομματικές επιδιώξεις.

Προτεραιότητες
Πέρασε, όμως, τα μπνύματά του 

για το τι πρέπει να  κάνει το ΠΑΣΟΚ.
■ Χρειάζονται προτεραιότητες, 

που θα είναι σαφείς, κατανοητές και 
ελέγξιμες κατά την εφαρμογή τους,

ώστε να  έχουν την αποδοχή των 
πολιτών. Μια προοδευτική διακυ
βέρνηση προϋποθέτει τη διαρκή ε
πεξεργασία θέσεων, διαμόρφωση  
προτάσεων, κοινωνικό διάλογο, α 
ποτίμηση πόρων. Αυτό πρέπει να  γί
νει από την αντιπολίτευση τώρα ώ
στε ο αντίλογος στην κυβέρνηση να  
έχει αξιοπιστία.

Χρησιμοποίησε, μάλιστα, το σύν
θημα του Μπ. Ομπάμα:

■ Η αλλαγή στη σημερινή κατά
σταση είναι εφικτή. Χρειάζεται όμως 
μια άλλη πολιτική που θα στοχεύ

ει στην ανάπτυξη, στην κοινωνική 
δικαιοσύνη και στη σύγκλιση με 
τις αναπτυγμένες χώρες. Μια τέ
τοια πολιτική είναι δυνατή. Οι λύ
σεις είναι στα χέρια μας.

Ο Κ. Σημίτης τόνισε ότι η κατά
ληξη της κρίσης είναι άγνωστη και 
πως υπάρχει άμεσος κίνδυνος ύ 
φεσης, ειδικά για τη χώρα μας. Τό
νισε πως η Ελλάδα είναι ευάλωτη σπς 
συνέπειες της διεθνούς οικονομικής 
κρίσης εξαιτίας της πολιτικής της κυ
βέρνησης (διόγκωση του ελλείμ
ματος τρεχουσών συναλλαγών, α
κρίβεια), των χρόνιων υστερήσεων 
(δημόσια διοίκηση) και των ιδιαιτε
ροτήτων του αναπτυξιακού της μο
ντέλου (οικοδομή, τουρισμός).

■ Η Ελλάδα με ψηλό δημόσιο 
χρέος, μεγάλη εξάρτηση από το α 
κριβό πετρέλαιο και διαρκώς δ(0 - 
λισθαίνουσα  ανταγωνιστικότητα  
δεν θα μπορέσει να  εκμεταλλευτεί 
γρήγορα τις ευκαιρίες που θα προ
σφέρουν οι υπό ανάπτυξη χώρες.

■ Είναι ανάγκη λοιπόν να μειωθεί 
το δημόσιο χρέος για να μπορούμε να 
αντιμετωπίσουμε την κρίση. Αυτό ση
μαίνει ότι θα πρέπει να μειώσουμε πολ
λές από τις κρατικές δαπάνες.

■ Η σπειροειδής καθοδική πο
ρεία θα σταματήσει μόνο αν υπάρ
ξουν νέες δουλειές, ώστε εργαζό
μενοι και επιχειρήσεις να αποκτή
σουν βεβαιότητα για το μέλλον.

«Η  κοινωνικοποίηση των ζημιών 
δεν μπορεί να  γίνει αποδεκτή χω
ρίς όρους που να  λαμβάνουν υπό
ψη την ανάγκη για κοινωνική δι
καιοσύνη και για τη λογοδοσία των 
υπευθύνων», κατέληξε ο πρώην 
πρωθυπουργός.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΙΤΕΣ

Κατατέθηκαν οι διαφωνίες - συμφώνησαν για ανάγκη συνεργασίας
0  Γ. Παπαν
δρέου με τον 
Γ. Κωστό- 
πουλο της 
Alpha Bank

Από σαράντα κύματα πέρασαν οι 
σχέσεις ΠΑΣΟΚ-τραπεζών τις τε
λευταίες εβδομάδες. Ο Ε. Παπαν- 
δρέου, αφού κατήγγειλε τους τρα
πεζίτες για τις ευθύνες τους στη 
δημιουργία της κρίσης, ολοκλή
ρωσε χθες τον κύκλο των συνα
ντήσεων μαζί τους, με τον Ε. Κω- 
στόπουλο της Alpha Bank και τον 
Α. Κροντηρά της Emporiki Bank.

Οι δύο πλευρές διαπίστωσαν ό 
τι διαφωνούν σε πολλά, αλλά συμ
φώνησαν πως θα πρέπει να  συ
νεργαστούν -ως ΕΙολιτεία και ιδιώ
τες- για να  ξεπεραστεί το πρόβλημα 
που συγκλονίζει τις κοινωνίες όλου 
του κόσμου. Η αξιωματική αντιπο
λίτευση σκοπεύει να καταθέσει σχέ
διο νόμου για την κατάργηση των

καταχρηστικών όρων στις δανειακές 
συμβάσεις, τη μείωση των επιτο
κίων (εφόσον έχει μειωθεί το κόστος 
του χρήματος) και τη δυνατότητα πα
γώματος και αναχρηματοδότησης 
των δανείων (για νοικοκυριά και μι- 
κρομεσαίες επιχειρήσεις).

Οι τραπεζίτες δέχθηκαν τη γενι
κή κατεύθυνση, αλλά εξέφρασαν σο
βαρές επιφυλάξεις για το κατά πό
σον αυτή η παρέμβαση μπορεί να  
γίνει με νόμο. «Εμείς δεν δανειζό
μαστε με το επιτόκιο της Ευρωπαϊ
κής Κεντρικής Τράπεζας, αλλά με

αυτό που διαμορφώνεται καθημε
ρινά στη διατραπεζική», επισήμα- 
νε στο «Εθνος» ανώτερο τραπεζικό 
στέλεχος, επισημοποιώντας τη δια
φωνία των δύο πλευρών στο συ
γκεκριμένο θέμα.

Στόχος του ΠΑΣΟΚ, βέβαια, δεν 
είναι να  συγκρουστεί με τις τράπε
ζες, αλλά να  αναδείξει τις ευθύνες 
της κυβέρνησης. Στο πλαίσιο αυτό, 
ο εκπρόσωπος Τύπου της αξιωμα
τικής αντιπολίτευσης «παρακάλεσε» 
τους επιτελείς του Κ. Καραμανλή... 
«όχι άλλα «μηνύματα του πρωθυ
πουργού» στις τράπεζες» και έθε
σε δύο ερωτήματα: Α ν  η κυβέρνη
ση προτίθεται να  κάνει χρήση της 
εξουσίας που διαθέτει για να  πάει 
σε μειώσεις επιτοκίων και πού α

κριβώς βρίσκεται το περίφημο Τα
μείο Κατά της Φτώχειας. «Είναι 12 
Νοεμβρίου σήμερα, έχουν εγγρά
φει εκατό εκατομμύρια στον προ
ϋπολογισμό του 2008, κλείνει ο 
χρόνος και δεν έχει δαπανηθεί ού
τε ένα ευρώ», επισήμανε ο Ε. Πα
πακωνσταντίνου .

Σε σύσκεψη που έγινε στο γρα
φείο του Δ. Ρέππα αποφασίστηκε το 
ΠΑΣΟΚ να καταψηφίσει το σχέδιο 
νόμου των 28 δισ. ευρώ, «γιατί δεν 
υπάρχει καμία απολύτως εγγύηση 
ότι τα χρήματα των πολιτών θα ε- 
πιστρέψουν στην πραγματική οι
κονομία μέσα από καλύτερες συν
θήκες δανειοδότησης μικρών και με
σαίων επιχειρήσεων και νοικοκυ
ριών».


